

那半块烧饼

背着行囊,走在陌生城市的街道上,映入眼帘的是干净与整洁的街道,也许从此你就爱上了这座城市。

当喧闹的街道恢复了平静,当拥挤的汽车停止了运行,这时,您可知是谁还在不倦地工作?当顽皮的孩子早已入睡,当繁华的夜市也进入了梦境,这时,您可知是谁还在辛勤地劳动?是环卫工人,是他们用自己的双手装扮着一座城市一个崭新的黎明。

2月5日上午,周口上空开始洒落雪花,雪纷纷扬扬地下了3天。2月7日上午,周口市上空依然有雪花飘落。在七一中路与六一路交叉口附近一座公交车站台旁,一群身着黄马甲、手持铁锹的环卫工人正在清扫人行道上的积雪。人群中,一位五十岁上下的妇女引起记者的注意:不是她正卖力地工作,也不是她特殊的装扮,而是她手中一块已吃了大半的烧饼。

凛冽的寒风中,雪花纷纷落下,一名环卫工人,用冻僵的左手将小半块烧饼送到嘴里,咬了一口,趁咀嚼的功夫,赶紧低头铲雪……

看完此景,我的心被触动了。我没有打扰她这种工作的方式,也没有贸然前去打听她的姓名,因为这张照片,足以让我对她和她身边的人记忆深刻……

本报记者 金月全 摄影报道



图片为视频截图

《千字文》亮相 央视马年春晚

作者周兴嗣祖籍沈丘 是咱周口人的骄傲

□晚报记者 张志新

本报讯 “天地玄黄,宇宙洪荒,日月盈昃,辰宿列张……”在央视马年春晚的舞台上,由成龙和多名武校学生表演的创意武术秀《剑心书韵》,以武术、竹简、古典音乐、毛笔为载体,配以吟诵国学经典《千字文》,让海内外观众领略了中华传统文化的魅力。大家知道吗?演出中,成龙和学生吟诵的国学经典《千字文》,便是祖籍周口沈丘的历史文化名人周兴嗣的著作。

《千字文》马年春晚展风采

当日21时18分许,伴着悠扬的古典音乐,长达4分19秒的创意武术秀《剑心书韵》节目开演。节目一开始,在两位武术演员表演中国功夫的同时,舞台背景金色的字幕徐徐展开,上面的四字韵语,便是周兴嗣《千字文》的内容。

随后,十多位小演员登场,他们在表演中国功夫的同时,口中齐声念:“天地玄黄,宇宙洪荒,日月盈昃,辰宿列张……”紧接着,成龙登场,他一边表演武术,一边吟诵着《千字文》,整个场景通过武术、竹简、古典音乐、毛笔字、配以吟诵《千字文》,生动形象地展示了中华民族博大的传统文化,让无数海内外中华儿女油然而生敬重之情,更让周兴嗣的家乡人人为之自豪。

周兴嗣祖籍沈丘

据了解,《千字文》以儒学理论为纲,穿插诸多常识,用四字韵语写出,是中国古代教育史上最早、最成功的启蒙教材。宋明以后直至清末,《千字文》与《三字经》、《百家姓》一起,构成了中国人民最基础的“三、百、千”启蒙读物。同时,《千字文》在中国文化史上也有独特地位,是历代各流派书法家进行书法创作的重要载体。隋唐以后,凡著名书法家均有不同书体的《千字文》作品传世,距今已有1500年的历史,而《千字文》的作者,则是祖籍周口沈丘的周兴嗣。

《千字文》首尾连贯,音韵谐美。以“天地玄黄,宇宙洪荒”开头,“谓语助者,焉哉乎也”结尾。全文共250句,每四字一句,字不重复,句句押韵,前后贯通,其内容涉及天文、地理、历史、农工、园艺、饮食起居、修身养性及封建纲常礼教等各个方面。

沈丘千字文广场 纪念先贤周兴嗣

周口人一直在表达对周兴嗣这位先贤的怀念。2012年5月6日,沈丘隆重举办中华槐园开园仪式和纪念周兴嗣诞辰1543周年全球千名华人同书《千字文》活动。当日在新落成的沈丘中华槐园的千字文广场上,500多名青少年学生齐声诵读《千字文》。沈丘县还建有周兴嗣纪念雕像,供人瞻仰。

2月9日,周口市博物馆馆长周建山接受采访时说,他在马年春晚上看到《剑心书韵》这个节目时十分激动,“从历史角度来说,周兴嗣属于南北朝时期的郡望陈郡项人,既今天的沈丘县槐店镇赵武台村人。《千字文》登上央视春晚舞台,这是周口人的骄傲和自豪”。他希望政府今后能进一步重视对周兴嗣和《千字文》的研究和宣传,大力弘扬《千字文》文化,同时加强对沈丘项国故城、项县故城的考古调查、发掘和展示。

记者同时了解到,在历史上,由于周兴嗣世居姑熟(今安徽马鞍山当涂),2月6日马鞍山《皖江晚报》02版也以《当涂〈千字文〉首登央视春晚》为题报道了《千字文》登上央视春晚的消息。

“疯狂”三轮车 拖行交警20米

事发周口市七一路与六一路交叉口

□晚报记者 朱东一

本报讯 2月8日11时10分,周口市七一路与六一路交叉口发生了惊险一幕:在该路口值勤的一位交警准备查扣一辆非法营运三轮车时,车主撞倒交警,又将他拖行20米左右,后被赶来支援的其他交警拦下。昨日下午,七一路派出所民警依据三轮车车主和交警的描述以及路口实时监控录像,并根据有关规定对三轮车车主处以十日行政拘留。

当日11时许,市民王先生来电反映:在七一路与六一路交叉口,一辆三轮车撞倒了一位交警,又拖行20多米。记者随即赶到现场,看到三轮车车主被七一路派出所民警带走。现场目击者侯女士说:“那辆三轮车在七一路上自东向西行驶,走到六一路路口时,一位交警伸手想拦它,但三轮车车主没有停车而是加速前进。交警手拉着三轮车被带倒,并被三轮车拖行了20多米。”

据了解,被撞倒的交警叫赵淼。当日12时许,记者在七一路派出所见到了赵淼和三轮车车主。赵淼身体右侧的警服大面积受损,但所幸他本人并没有受伤。赵淼描述:“我听见对讲机上有辆非法营运三轮车朝这个方向来了,随即看到那辆三轮车,就伸手示意停车。没想到,三轮车撞着我的手臂就冲过去了,当时三轮车前面的玻璃都撞碎了。我倒地后怕三轮车轧着我,就下意识地抓住了三轮车。当时脑子里一片空白,现在想起来感觉非常危险。”

三轮车车主表示非常后悔。她说:“当时我就是怕交警拦我,心里紧张就赶紧跑。”

线索提供 王先生

社区故事

大年初五 七岁男童被烧伤

伤势严重,需六次手术方可保命

□晚报记者 宋风

如果马年的第一场雪能够早来一天,也许能阻止一场悲剧的发生。但事与愿违,

七岁男童特重度烧伤

男童名叫彬彬,家住沈丘县范营乡孙庄村,是一名小学一年级学生。正月初五,吃过午饭后,彬彬的母亲郑女士和彬彬的姥姥在家中休息,彬彬一人在院子外面玩耍。当天16时许,在屋内的范女士听到彬彬在门外大喊:“妈妈,快来救我!”郑女士立即跑到门外,看见院子外、地面上堆放的玉米芯正在燃烧,起火面积大约三四平方米,彬彬则被困在火场中间一个一米高的小树上。此时彬彬身上的衣服已经燃烧起来,郑女士和彬彬的姥姥见状,急忙冲进火堆把彬彬抱了出来。据郑女士回忆,当时在屋外玩耍的只有彬彬一个人,所以家人认为,可能是孩子玩火时不小心烧伤了自

六次手术方可保住生命

昨天上午,记者在周口市烧伤医院的病房内见到了彬彬,这个7岁男童的浑身上下被绷带和白色药膏覆盖,正在接受观察治疗。他正静静地躺在床上,见记者到来,还打了个招呼。记者问:“疼不疼?”彬彬小声回答:“不疼。”而一旁的医护人员为其护理时,他忍不住大叫了一声。在病床的一侧,摆放着一个小型的平板电脑,彬彬躺在病床上,一动不动地盯着屏幕看动画片,此时,或许他还没有意识到,这场火灾会给他今后的生活造成什么样的影响。

对于彬彬的主治医生王剑来说,目前最重要的是先把孩子的命保住。王剑说,由于彬彬的伤势太重,身体虚弱,难以承受全身大面积的手术治疗,所以,彬彬的手术要

正月初六大雪降临的前一天,沈丘县一名7岁男童在自家门口玩耍时,不慎被火烧伤,随后被送往周口市烧伤医院就医,目前生命垂危。

己。

救出彬彬后,家人找了一辆车,迅速将他送到县人民医院。医生看到彬彬的伤情后,告诉彬彬家人,孩子的伤势太重,要尽快送到周口市烧伤医院治疗。当天18时许,彬彬被送入周口市烧伤医院。经过诊断,彬彬全身烧伤面积达到60%,其中50%以上为三度烧伤,属于特重度烧伤,烧伤部位主要集中在腿部、胸、腹和背部。鉴于彬彬伤情严重,生命垂危,医院将他安排在重症监护室治疗,该院副院长王剑亲自担任彬彬的主治医生。彬彬的姥姥和母亲由于在火堆中抢救彬彬时,被烧伤了双手,目前也正在医院内住院治疗。

在接下来半个月的时间内,分6次进行,手术成功后,彬彬方可度过危险期。

虽然医院正在为彬彬的康复努力,但最近几天彬彬的家人在牵挂着孩子的生命安危时,又多了一份忧虑。入院5天来,家人已经为彬彬支付了5万元的医疗费,但随着手术的进行,医院需要对彬彬使用抗生素、血浆、营养液等费用较高的医疗物资,届时还会产生更多的医疗费用。彬彬的家人从医生口中得知,治疗烧伤中产生的许多费用,并不在新农合医保报销的范围之内。作为一个农村家庭,在经受这场无妄之灾后,经济上已经捉襟见肘。彬彬的家人期望,爱心人士看到消息后,能伸出援手,帮他们保住孩子的生命。线索提供 郭先生